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Przeczytajfragment ksigzki Stanistawa Lema ,,Opowiesci o pilocie Pirxie”.
Podczas kosmicznych podrézy pilota Pirxa ze zniszczonego przez meteoryt magazynu wydostat sie jeden z robotéw, Setaur...

- Zapewne domyslacie sie, panowie - cigghgt rownym gtosem ciemnowtosy mezczyzna, odcinajgcy sie czarng jak wegiel sylwetkg od tta
patajgcych rteciowo pejzazy Ksiezyca - ze tym, kto przeciat kable telefoniczne i linie wysokiego napiecia, a takze zaatakowat transporter,
byt ocalaty Setaur. Jest to jednostka jeszcze mato znana, bo wprowadzona do seryjnej produkcji ledwo w ubiegtym miesigcu. [...]
- Nie jestem intelektronikiem i dlatego nie mogtbym panom powiedzie¢ wiele o Setaurze. Ale wsréd obecnych powinien znajdowac sie doktor
McCork. Czy jest obecny?

Wstat szczupty mezczyzna w okularach: - Jestem. Nie bratem udziatu w projektowaniu Setauréw, znam tylko nasz angielski model,
zblizony do amerykanskiego, ale nie identyczny. Niemniej roznice sg niezbyt wielkie. Moge wigc stuzyc...
- Doskonale. Doktorze, poprosze pana do mnie. Przedstawig jeszcze tylko sytuacje biezaca: ten Setaur znajduje sie gdzie$ tutaj - Achanian
obwiddt koricem linijki brzeg Morza Spokoju. - To znaczy znajduje sie w odlegtosci trzydziestu do osiemdziesieciu kilometréw od terenu
budowy. Przeznaczony byt, jak w ogole wszystkie Setaury, do prac gérniczych w bardzo ciezkich warunkach, w wysokiej temperaturze,
przy znacznej mozliwo$ci obwatow, dlatego tez modele te posiadajg masywng budowe i gruby pancerz... Ale o tym powie panom dokfadnie;j
doktor McCork. [...]
- Sktamatbym, gdybym powiedziat, ze dopuszczali$my mozliwo$¢ takiego wypadku, jaki sie tu wydarzyt. Ale oprocz matematyki cybernetyk
musi mie¢ w glowie jeszcze jakas szczypte intuicji. Wtasnie przez to nie zdecydowaliSmy sie dotad odda¢ naszego modelu do produkciji
seryjnej. Testy laboratoryjne wykazaty doskonatg sprawnos¢ Mefista - tak sie nazywa nasz model. Setaur ma sie od niego rézni¢ lepszym
zrownowazeniem hamowania i pobudzania. Tak przynajmniej sgdzitem dotgd w oparciu o literature - teraz nie jestem juz tego taki pewny.
Nazwa zatrgca o mitologie, ale jest tylko skrotem, pochodzi od stéw Samoprogramujacy sie Elektronowy Tréjkowy Automat Racemiczny,
poniewaz do konstrukcji jego mézgu uzywa sie zaréwno prawo- jak i lewoskretnych monopolimeréw pseudokrystalicznych. To chyba w tej
chwili nie jest wazne. Jest to automat zaopatrzony w laser do prac gorniczych, laser fioletowy, zas energii do wysytania impulséw dostarcza
mu mikrostos, pracujacy na zasadzie zimnej reakcji fancuchowej, dzieki czemu Setaur, o ile pamietam, moze w impulsach rozwija¢ dzielno$c¢
czterdziestu pieciu tysiecy kilowatow. - Jak dlugo? - spytat ktos. - Z naszego punktu widzenia - przez wieczno$¢ - odpart natychmiast chudy
doktor. - W kazdym razie przez wiele lat.

l. Zadania do tekstu
1. Tekst nalezy do literatury:

D A) fantasy |:| B) popularnonaukowej

- C) fantastycznonaukowe;j |:| D) faktu
2. Akcja ukazana we fragmencie utworu toczy sie podczas:

|:| A) spotkania Achaniana z McCorkiem . B) konferencji kryzysowej

|:| C) spotkania dotyczgcego technologii budowy robotéw |:| D) wykfadu na temat obstugi robotéw
3. Robot Setaur wymknat sie spod kontroli:

D A) na Ziemi - B) na Ksiezycu

|:| C) na stacji kosmicznej |:| D) na odlegtej od Ziemi planecie

4. Podkreslony fragment méwi o:
- A) odpowiedzialnosci cztowieka za tworzone technologie
|:| B) wadach urzadzen stworzonych przez ludzi
D C) braku zapotrzebowania na seryjng produkcje robotow

|:| D) nieprzygotowaniu ludzi do budowy sztucznej inteligencji
5. Wedtug tekstu Setaur:

|:| A) wzigt nazwe z mitologii |:| B) posiada naped atomowy

- C) ma cechy sztucznej inteligencji |:| D) nie jest zaroodporny
6. Nieprawda jest, ze Setaur:

D A) zwrécit sie przeciwko ludziom - B) zanim uciekt, pracowat w kopalni

|:| C) zniszczyt sie¢ energetyczng |:| D) przebywat w rejonie Morza Spokoju
7. Gtéwnym problemem zwigzanym z ucieczka Setaura jest to, ze robot:

|:| A) jest niezniszczalny |:| B) posiada laser

|:| C) atakuje pojazdy . D) jest nieprzewidywalny w dziataniu

ll. Zadania do lektur
8. W noweli Latarnik wystepuje:

- A) narracja trzecioosobowa |:| B) morat
D C) alegoria przemijania |:| D) symbol $mierci
9. Skawinski, bohater Latarnika miat na imie:
|:| A) Jozef |:| B) Jan |:| C) Piotr . D) brak informaciji o imieniu
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10. Polskie Towarzystwo, ktore wspart finansowo Skawinski miescito sie w:

. A) Nowym Jorku |:| B) Londynie |:| C) Panamie |:| D) Paryzu
11. W tekscie noweli nie ma informacji o tym, ze Skawinski:
|:| A) btgdzit w lasach Amazonii . B) dowodzit oddziatem powstanczym
D C) przebywat w Paryzu |:| D) prowadzit fabryke cygar
12. Smieré putkownika to:
[ ] A)piesn [ _]B)ballada [ ] C)sonet D) wiersz
13.We fragmencie wiersza Smieré putkownika wystepuije: Kazal konia Putkownik kulbaczyé,
[_] A) poréwnanie B B) powtsrzenie Konia w kazdéj stawnego potrzebie;
[ ] ©) animizacja [ ] D)onomatopeja  Chce go jeszcze przed $miercig obaczyc,
14. O wierszu nie mozna powiedzie¢, ze jest: Kazaf przywiesc do izby - do siebie.
D A) sylabiczny D B) rytmiczny Kazat przynie$¢ swéj mundur strzelecki,
- C) wolny |:| D) pozbawiony ryméw zenskich
15. W chwili $mierci Emilii Plater (Smieré putkownika) w lesie nie byto:
[ ] A)jej podwtadnych [ | B) chtopow [ ] c)ksiezy B D) okolicznej szlachty
16. We fragmencie utworu A. Mickiewicza Reduta Ordona jest mowa o:
[ ] A) szarzy polskich obroncow B B) kuli armatniej Ryczy, jak byk przed bitwa, miota sie, grunt ryje; -
. L . . .. Juz dopadfta; jak boa $réd kolumn sie zwija,
|:| C) ataku wojska rosyjskiego |:| D) dziataniach kawalerii pi piersia, rwie zebem, oddechem zabija.
17. Reduta Ordona odnosi sie do wydarzen w czasie:
|:| A) konfederacji targowickiej |:| B) powstania kosciuszkowskiego
|:| C) kampanii rosyjskiej Napoleona . D) powstania listopadowego
18. Inspicjent w teatrze to osoba:
- A) czuwajgca nad przebiegiem przedstawienia |:| B) podpowiadajgca kwestie aktorom na scenie
D C) przygotowujgca scenografie |:| D) planujgca ruch aktoréw na scenie

lll. Nauka o jezyku
19. Kazdy czlowiek w ciggu swego zycia wiele razy staje przed waznymi wyborami. - w zdaniu:

- A) jest liczebnik nieokreslony |:| B) sa trzy wyrazenia przyimkowe

D C) jest jeden przystéwek |:| D) brak zaimkow
20. Ubezdzwiecznienie miedzywyrazowe wystepuje w wyrazach:

|:| A) pisk opon |:| B) but roboczy . C) brzeg stawu |:| D) blask ksiezyca
21. Orzeczenie imienne to:

|:| A) Zostajemy w szkole. |:| B) Nic sie nie stato.

|:| C) Bylismy tam razem. . D) Zostali wezwani.
22, Gtosek bezdzwiecznych nie posiada wyraz:

. A) grzyb |:| B) tres¢ |:| C) dzwiek |:| D) wstega
23. Akcent na trzeciag sylabe od konca pada w wyrazie:

|:| A) zielonolistny |:| B) poszlibyscie . C) podarowatysmy |:| D) czterokotowy
24. Orzeczeniem w zdaniu moze by¢:

|:| A) wzigwszy |:| B) biorac - C) zabrano |:| D) zabierany
25. Zwigzkiem przynaleznosci jest:

- A) opowiadat barwnie |:| B) barwna opowies¢ |:| C) barwit tkaniny |:| D) barwa kwiatu
26. W starozytnosci transakcje handlowe zapisywano na tabliczkach z gliny. - w zdaniu podkreslono:

|:| A) okolicznik |:| B) dopetnienie - C) przydawke |:| D) orzecznik

27. Zdaniem bezpodmiotowym jest:

. A) Zachmurzyto sie. |:| B) Nie ma miejsca. |:| C) Stuchanie muzyki. |:| D) Dokad wyjezdzasz?
28. Zdaniem wspéirzednie ztozonym roztgcznym jest:

- A) Powtdrnie wykorzystujemy opakowania bgdz przetwarzamy na nowe.

D B) Polecamy zajecia artystyczne lub poprawiajgce kondycje fizyczna.

|:| C) Warto jes¢ warzywa albo produkty z duzg zawartoscig btonnika.

|:| D) Dazymy do zmniejszenia zuzycia prgdu czy wykorzystania ekologicznych zrédet energii.
29. Spisano wszystkie uwagi mieszkancow. - czasownik w wypowiedzeniu:

D A) ma forme osobowg - B) jest dokonany |:| C) ma strone bierng |:| D) jest bezokolicznikiem
30. Niepoprawne jest wypowiedzenie:

D A) W dziecinstwie lubilismy kogel-mogel. |:| B) Dodaj do satatki ogoérek.

- C) Warto jest stucha¢ doswiadczonych ludzi. |:| D) Wyrazit wdziecznos¢ Kotu Przyrodnikéw.
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